MT 311 CEBIR III
Problemler 1
1)Z tamsayilar kiimesinde @ ve ® iglemlerini

a®b=a+b—1, a®b=ab— (a+b)+2

olarak tanimlayalim. Bu islemlerle Z tamsayilar kiimesinin birim elemanh degigsmeli
bir halka ve tamlik bolgesi oldugunu gosteriniz.
2)Q rasyonel sayilar kiimesinde @ ve ©® iglemlerini

a®b=a+b+1, a®b=ab+a+b

olarak tanimlayalim. Bu iglemlerle Q tamsayilar kiimesinin birim elemanli degigmeli
bir halka ve cisim oldugunu gosteriniz.
3)A = Q x Q rasyonel sayilar kiimesinde @ ve ® iglemlerini

(a,b) ® (¢,d) = (a+¢,b+d), (a,b) ® (¢,d) = (ac — bd,ad + bc)

olarak tanimlayalim. Bu iglemlerle (A, @®,®) nin birim elemanh degigmeli bir
halka ve cisim oldugunu gosteriniz.

4)D bir kiime Pp ise D nin kuvvet kiimesi yani D nin tiim alt kiimelerinin
kiimesi olsun. Pp kiimesinde toplama ve ¢arpma iglemlerini A, B € Pp igin

A+B=(A-B)U(B-A), AB=ANDB

olarak tanimlayalm. (Pp,+,.) nin birim elemanh degigmeli bir halka fakat tamlik
bolgesi ve cisim olmadigini gosteriniz.

5)Bir A halkasinda her a € A igin a* = a ise A ya bir Boole halkas1 denir.
Ohalde Abir Boole halkasi olsun. Agagidaki 6nermelerin dogru oldugunu kanitlayiniz.

i) Her a € A igin a = —a dir.

ii) A degismeli bir halkadir.

6) A birim elemanh bir Boole halkasi olsun. Asagidaki énermelerin dogru
oldugunu kanitlayimiz.

i) A nin 0 ve lharig¢ her eleman sifir bélendir.

ii) A nin tek tersinir eleman 1dir.

7) R bir halka, A ve B onun idealleri olsun.

A+B={z+y:z€ A, ye€ B}
ise A+ B nin de R nin bir ideali oldugunu gosteriniz. Eger
AB:{s:a1b1+a2b2+'--+anbn:aiEA, b,eB, 1=1,2,...,n, n€Z+}

ise AB nin de R nin bir ideali oldugunu gosteriniz.

8)Z de A = {7k :k € Z} olsun. A min Z nin bir ideali oldugunu ve eger
V, A CV C Z kogulunu saglayan bir ideal ise V' = A veya V = Z oldugunu
gosteriniz.



9) R bir halka U onun bir ideali ve
B={r€ R:herueUignzu=0}

olsun. B nin R de bir ideal oldugunu gosteriniz.
10) R bir halka U onun bir ideali ve

B={rxe€R:herre RignrzeU }

olsun. B nin R de bir ideal oldugunu gosteriniz.

11) A bir degismeli halka J ve K da onun idealleri olsunlar. Agagidaki iddi-
alarin dogrulugunu ispatlayiniz.

i) JN K = {0} ise jk =0 (her j € J ve her k € K i¢in) dir.

ii)Hera € Aigin I, ={ax+j+k:a€ A,je J ke K} kiimesinin bir ideal
oldugunu gosteriniz.

iii)Her a € A igin N, = {z € A:azx =0} kiimesinin bir ideal oldugunu
gosteriniz.



